

КАЗЁННЫЕ АПТЕКИ В РОССИИ В XVIII В.

*И.В. Егорышева**

Резюме: XVIII в. в России ознаменовался развитием сети аптечных учреждений, среди которых, наряду с частными (вольными) аптеками, были казённые аптеки разных типов, обслуживавшие армию и гражданское население.

Ключевые слова: казённые аптеки, лекарственное обеспечение.

Реформы Петра I, проведённые в начале XVIII столетия и затронувшие все стороны жизни страны, коснулись и лекарственного обеспечения населения. В 1721 г. в Петербурге была создана Медицинская канцелярия – высший орган управления здравоохранением, одна из функций этого органа состояла в контроле за деятельностью аптек. К началу XVIII в. существовали лишь две казённые аптеки, находившиеся в Москве, что не могло удовлетворить потребность страны в лекарственной помощи. Среди мероприятий правительства, направленных на решение проблемы лекарственного обеспечения, следует отметить открытие вольных аптек, создание в Петербурге большого Аптекарского огорода (1713), работу по изысканию лекарственных средств отечественного происхождения, подготовку аптечных работников.

Параллельно с вольными аптеками в России в XVIII в. стали функционировать казённые (государственные) аптеки, обслуживавшие армию и гражданское население. Они были нескольких видов: главные, полевые и госпитальные. Главными именовались крупные аптеки, продававшие населению медикаменты и выполнявшие функции аптечных военных складов.

Существовали также полевые аптеки, обслуживавшие только воинские подразделения. Они располагались в местах сосредоточения войск. При военных госпиталях имелись аптеки, которые получали медикаменты из главных аптек. Согласно указам 1789 и 1795 гг., при передвижении войск для военных команд, особенно в случае войны, разрешалось требовать у вольных аптек бесплатно медикаменты, «но без излишеств, стараясь избегать употребления дорогих, особенно иностранных» [1].

Первая казённая аптека была создана в Петербурге в 1704 г. Впоследствии она была названа Главной и помещалась в здании Медицинской канцелярии. Затем в столице в 1706 и 1709 гг. были открыты ещё 2 казённые аптеки, снабжавшие лекарствами гражданское население и армию. В Москве в 1706 г. была открыта Главная аптека, счи-

* **Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко**
Егорышева Ирина Валентиновна – вед. науч. сотр., egorysheva@rambler.ru

тавшаяся одной из лучших в Европе и до конца века являвшаяся самой крупной в России. Она обслуживала население Москвы и армию, для чего был установлен налог, вычитывавшийся из жалования солдат и офицеров [2]. Казённые аптеки в XVIII в. открывались, главным образом, в крупных городах: в Киеве (1715), Симбирске (1778), Нижнем Новгороде (1780), Перми (1786) и др. [3]. В 1722 г. в Петербурге открылась Главная аптека при Морском госпитале на средства, вычитаемые из жалования моряков. В 1730 г. эта аптека стала самостоятельным учреждением под названием «Адмиралтейская аптека» и начала снабжать лекарствами и хирургическими инструментами корабли Российского флота. Главные аптеки, как и вольные, представляли собой фармацевтические предприятия. Они имели лаборатории и отделения, где, кроме лекарств, готовились составляющие их ингредиенты [4]. Казённые аптеки, создававшиеся при военных и морских госпиталях, как правило, также имели лаборатории, а некоторые – даже аптекарские огороды.

Первая госпитальная аптека с ботаническим садом была создана ещё при Московском госпитале в Лефортове, открытом в 1707 г. В регламентах о госпиталях 1722 и 1735 гг. говорилось о необходимости создавать при госпиталях небольшие аптеки с лабораториями. В обязанности заведующих госпитальными аптеками входило обучение учеников госпитальных школ познанию лекарственных растений; они должны были заставлять их «себе травяные книги делать», т.е. собирать гербарии [5]. В полевых аптеках проходили практику молодые фармацевты, которые затем работали в казённых аптеках различных типов. Полевые аптеки создавали резервные запасы медикаментов и по требованию армейского начальства доставляли медикаменты в штаб армии, откуда они распределялись по полкам. В конце столетия в России числилось 6 полевых аптек: в Георгиевской крепости на Кавказе, в Гродно, Дубнах, Оренбурге, Риге, Смоленске.

Литература

1. ПСЗРИ-1. Т. XXIII. № 16777, 17311.
2. Сало В.М. История фармации в России. – М., 2007. – С. 440.
3. Левинштейн И.И. История фармации и организация фармацевтического дела. – М.-Л., 1939. – С. 101.
4. Фортунатов С.П. Материалы в истории первых русских фармакопей // Аптечное дело. 1935, № 3. С. 42-47.
5. Алелеков А.Н. История Московского военного госпиталя в связи с историей медицины в России к 200-летию его юбилею. – М., 1907. – С. 18.